rogramiranje 1
Programski jezik C

2. ¢as




Operatori

» U C-u postoji veliki broj operatora. Mogu biti unarni (imaju
jedan argument) i binarni (dva argumenta).

» Unarni operatori mogu biti prefiksni i sufiksni. Binarni
operatori su uvek infiksni

» Operatori imaju svoj prioritet i asocijativnost.




|zrazi

Kombinovanjem promenljivin, konstanti i operatora
dobijemo izraze

Svaki izraz ima svoj tip i svoju vrednost.

Tip izraza zavisi od tipova podizraza koji ga Cine, kao i od
operatora kojim se ti podizrazi povezuju.

Ako su operandi neodgovarajuceg tipa, tada se implicitno
konvertuju u odgovarajuci tip, ako je to moguce. Koja Ce se
konverzija izvrsiti zavisi od operatora.




Primer konverzije

* Naredba dodele

inti=95; floatf=2.3;

f=1; /* f ce imati vrednost 5.0 */
* Obrnuto:

inti=95; floatf=2.23;

| =f: /* i ce imati vrednost 2 */




Konverzije tipova

Tip izraza se moze eksplicitno promeniti tzv. cast
operatorom (ispred izraza se u zagradi navede ime tipa u
koji zelimo da konvertujemo izraz).

(tip)<izraz>

float x;

X =2.3+4.2; I* x ce imati vrednost 6.5 */

X = (int)2.3+(int)4.2; /*x ce imati vrednost 6 */

X = (int)2.3"4.5; /* x ce imati vrednost 9.0 jer zbog prioriteta
operatora konverzije prvo ce biti izvrsena konverzija broja
2.3 u 2 pa tek onda izvrseno mnozenje. */

X = (int)(2.3"4.5); /* x ce imati vrednost 10.0 */




Primer

Celobrojno deljenje:
InNtx=7,y=2,z, doublew,;
z=x/y;[* z ce imati vrednost 3, jer se vrsi celobrojno deljenje */

w =Xx/y; /" w ce imati vrednost 3.0, jer se vrsi celobrojno deljenje x
say, pa se ceo broj 3 konvertuje na 3.0 */

w = (1.0"x) / y; /" ovo je nacin da se izbegne celobrojno deljenje
implicithom konverzijom */

w = (0.0+x) / y; /* i ovo je nacin da se izbegne celobrojno deljenje
implicitnom konverzijom */

w = (double)x / y; /* ovo je nacin da se izbegne celobrojno deljenje
eksplicitnom konverzijom */




AritmetiCcki operatori

Operatori +,-,*,/,% nazivaju se aritmeticki operatori.
Ovi operatori se primenjuju na celobrojne i realne tipove.
Operator / primenjen na cele brojeve daje celobrojni koliCnik.

Operator % se primenjuje samo na cele brojeve i daje ostatak pri
deljenju.




AritmetiCcki operatori

» Rezultat aritmetickih operacija je izraz istog tipa kao |
operandi.

« Ako operandi nisu istog tipa tada se vrsi implicitna konverzija
uzeg u Siri tip.

« Ako mnozimo dva broja tipa double, i rezultat smestamo u
proenljivu tipa int, tada Ce se tu izvrsiti implicitha konverzija
Sireg u uzi tip, pa ¢e nam kompajler prijaviti upozorenje o
mogucem gubitku informacija.




Relacioni operatori

Operatori ==,!=,<,> <= >= nazivaju se relacioni operatori.
Ovi operatori se mogu primeniti na celobrojne i realne tipove.

Rezultat relacionih operacija je izraz celobrojnog tipa sa
vrednoscu 1 ako je relacija tacna, 0 u suprotnom.

Ako operandi nisu istog tipa tada se vrsi implicitna konverzija
uzeg u Siri tip.




LogiCki operatori

I — unarna negacija

&& - logicko |

|| - logiCko ili

U C-u ne postoji logicki tip.

Svaki izraz koji se moze porediti na jednakost sa nulom se u
C-u smatra logiCkim izrazom.

Ako je vrednost izraza razliCita od O, tada se on smatra logicki
tacnim. lzraz jednak nuli se smatra logiCki netacnim.

Rezultat logiCkih operacija je izraz celobrojnog tipa, jednak O
ako je rezultat logiCke operacije netacno, odnosno 1, ako je
rezulatat logiCke operacije tacno.




Primerl

5 && 4 - vrednost je 1, tj. tacno

O || 10 - vrednost je 1, tj. taCno

0 && 5 - vrednost je O, tj. netacno
11 - vrednost je O, tj. netacno

19 - vrednost je O, tj. Netacno

10 - vrednost je 1, tj. tacno

 1(2>3) - vrednost je 1. tj. taCno




Operatori sa bocnim efektima

» Pojava da se prilikom izraCunavanja nekog izraza menja
vrednost neke promenljive naziva se bocni efekat (eng. side
effect).

« Operatori koji imaju bocCni efekat su operatori dodele |
operatori uvecanja i umanjenja.

» Naredba dodele se u C-u predstavlja izrazom dodele, a njeno
izvrSavanje se zasniva na boCnim efektima operatora dodele.

Int a,b,c;
a=b=c=3;




Operatori dodele

Operator proste dodele je =. Ne treba ga mesSati sa relacionim
operatorom ==.

Levi operand ovog operatora je leva vrednost (ime
promenljive). Desni operand je proizvoljni izraz.

Najpre se izraCunava izraz na desnoj strani. Njegova vrednost
se zatim po potrebi konvertuje u tip promenljive na levoj strani.
Nakon toga se dobijena vrednost upisuje u memorijsku
lokaciju koja je rezervisana za Cuvanje te promenljive.




Operatori dodele

Tip izraza dodele je tip promenljive na levoj strani. Vrednost
izraza dodele je vrednost koja je dodeljena promenljivo.
Operatori slozene dodele su +=,-=*=,/=,%-=.

|zraz oblika a+=E je ekvivalentan izrazu a=a+(E) .

Slicno je sa ostalim operatorima.




Operatori umanjenja i uvecanja

Unarni operatori ++ i -- nazivaju se operatori uvecanja
(inkrementacije) i umanjenja(dekrementacije) respektivno.

Mogu biti prefiksni i sufiksni.

U oba sluCaja vrsi se uvecanje promenljive za 1, ali izraz ++n
uvecava promenljivu n pre nego sto se njena vrednost koristi,
dok n++ uvecava n nakon sto se njena vrednost koristi. Tako
se x=++n; razlikuje od x=n++; .

Slicno za operator --, s tim Sto je u pitanju umanjenje za
jedan.




Prioritet | asocijativhost operatora

Unarni operatori imaju visi prioritet od binarnih.

Aritmeticki operatori su viseg prioriteta od relacionih, a ovi
viSeg od logickih.

Operatori dodele su najnizeg prioriteta.

Ako dva operatora imaju isti prioritet, onda se u obzir uzima

asocijativnost, koja moze biti s leva na desno, ili s desna na
levo.

Prioritet operatora se moze promeniti koriSCenjem zagrada ().

Binarni operatori su leve asocijativnosti, osim operatora
dodele koji imaju desnu asocijativhost. Unarni operatori su
mahom desne asocijativnosti, ali ima izuzetaka.




Prosta naredba

* Prosta naredba se sastoji iz izraza za kojim sledi karakter *;’

- Naredba se izvrsava tako sto se izraCunava izraz iz koga se
sastoji uz sve bocCne efekte koji se pri tom javljaju.

» Jasno je da prosta naredba ima smisla samo ako sadrzi bar
jedan bo ¢ni efekat.




Kontrola toka - |F

if (izraz) naredba1

else naredba2

Naredba moze biti prosta naredba a moze biti i slozena
naredba (blok) koja se dobije kada se viSe prostih naredbi
grupisu navodjenjem vitiCastih zagrada.




Primer, |F

« Program ilustruje if i ispisuje ukoliko je uneti ceo broj
negativan.

#include <stdio.h>

int main() {
int b;

printf("Unesi ceo broj:");
scanf("%d", &b);

l if (b < 0)
printf("Broj je negativan\n"); //prosta naredba

return O;

}

\\__ ——— — e




Primer, |F

Ulaz:
Unesi ceo broj:-5
1zlaz:

Broj je negativan

- Ulaz:

Unesi ceo broj:5

|zlaz:




Naredba IF - ELSE

Else se odnosi na prvi neuparen if. Ako zelimo drugacije
moramo da navedemo vitiCaste zagrade.

if (izraz) /* prvo if */
if (izraz1) naredba1; /* drugo if */
else naredbaz;

* Ovo else se odnosi na drugo if, a ne na prvo if!




IF-ELSE

if (izraz) {

if (izraz1) naredba

}

else

naredba?2

- Tek sada se else odnosi na prvo if!l!




T e—

ELSE IF konstrukcija

if (izraz1) iskaz1
else if (izraz2)

iskaz2

else if (izraz3)
iIskaz3
else if (izraz4)

iIskaz4

else iskaz




Primer

» Program ispituje znak broja.

#include <stdio.h>

int main() {

Int b;

printf("Unesi ceo broj : ");
scanf("%d", &b);

if (b < 0)printf("Broj je negativan\n");
else if (b == 0) printf("Broj je nula\n"™);

else printf("Broj je pozitivan\n");

return O;

}




A =————= — S
Pogresan primer
dodela umesto poredenja

#include <stdio.h>

int main()

{

int b;

printf("Unesi ceo broj : ");
scanf("%d", &b);

[* Obratiti paznju na = umesto == Analizirati rad programa®/
if (b =0) printf("Broj je nula\n");

else if (b < 0) printf("Broj je negativan\n");

else printf("Broj je pozitivan\n");

return O;

}

- Sta se deSava ako unesemo broj -5?

- BicCe ispisano “Broj je pozitivan”. Zasto?
— e e
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